
8 snabba frågor till dig som är medlem

1. Vilken typ av företag representerar ni i huvudsak?

2. Hur många anställda är ni i Mälardalen?

3. Hur bedömer ni försäljningen och orderingången kommande 1-2 år?

 Forms(https://www.office.com/launch/forms?auth=2&from=FormsDomain)  JE

106
Svar

06:36
Genomsnittlig tid för att slutföra

Aktivt
Status

Tjänsteföretag 72

Producerande/tillverkande för… 25

Lika delar tjänste- och tillverka… 9

0-49 77

50-249 21

250< 8

Mycket god 52

Medel, normal nivå 45

Under normal nivå 9

https://www.office.com/launch/forms?auth=2&from=FormsDomain
Handelskammaren Mälardalen 100 företagsröster

Stamp

FreeText
100 företagsröster om läget 



4. Vilken är den största utmaningen för er i dagsläget när det gäller er tillväxt?

5. Hur uppskattar ni företagets behov av personal ut kommande 1-2 år?

6. Har ni planer på att expandera och sälja till nya marknader de kommande 1-2 åren?

Material- och komponentbrist 23

Ökade material-/råvarukostna… 24

Ökade transportkostnader 24

Osäkra leverans- och försörjni… 26

Ökade priser eller osäkerhet k… 13

Lagar och regler 12

Brist på investeringskapital 5

Hållbarhetskrav (från t ex kun… 3

Hinner/kan inte digitalisera till… 7

Hinner/kan inte kompetensutv… 9

Rekrytera rätt kompetens 57

Annat 25

Vi behöver anställa (dvs öka p… 72

Vi behöver dra ned på person… 0

Samma som idag (dvs vi kom… 34

Ja, inom EU 21

Ja, inom Norge 6

Ja, inom Storbritannien 3

Ja, inom övriga Europa 8

Ja, inom Asien 7

Ja, inom Nordamerika 6

Ja, inom övriga delar av världen 9

Vet ej/Nej, vi har inga planer p… 77


